

地方志邮箱: 用户名

密码

[登录](#)

2018年11月1日 星期四

包头 今天

新闻中心

省情播报 中指办要闻
省史志动态 市县史志动态
通知公告 省外史志信息

山东概览 山东概况 俯瞰齐鲁 市县简介
山东历史上的今天 乡村记忆
山东之最 微信集萃

政务公开 主任信箱 调查征集 最近更新 信息公开
方志新成果 山东史志工作 山东史志人
方志馆简介 欧阳中石专栏 方志馆陈列一室

省情资料库 二轮省志 首轮省志
年鉴库 地情资料库
诸子名家志库 旧志在线

齐鲁方志 志鉴论坛 领导讲话
省情文献 省情调研
法规文件 学术专著

山东地方史志 齐鲁
山东 齐鲁

山东各地地情网站： 济南 青岛 淄博 枣庄 东营 烟台 潍坊 济宁 泰安 威海 日照 莱芜 临沂 德州 聊城 滨州 菏泽

[请选择](#)

山东抗战纪念设施和遗址名录

当前位置：[首页](#) [专题回顾](#) > [纪念中国人民抗日战争胜利70周年](#) > [山东抗战纪念设施和遗址名录](#)

东营市 东营区

来源：山东省情网 作者：山东省地方史志办公室 浏览次数：48 发布时间：2015-10-14 10:02:23 更新时间：2015-11-05 10:43:12

热门

渤海区抗战烈士祠 位于牛庄镇东隋村，始建于1944年。抗日战争期间，八路军山东纵队第三支队在司令员杨国夫和政委景晓村的带领下，以清水泊抗日根据地为依托，在渤海平原上英勇战斗，抗击日军。仅1939年至1942年夏季，就粉碎日寇5000人以上的大“扫荡”3次，1943年又冲破日伪军万人以上的大合围3次，千人以上的大“扫荡”50多次，先后经历大小战斗上千次，取得了斜里巴战斗、三里庄战斗、北隋牛家庄战斗、王文战斗4个有名的大胜仗，解放了张许和利津城，攻克敌人碉堡190多个，歼灭大批敌人，壮大了人民军队。到1944年秋，以牛庄、垦区为中心的渤海抗日根据地进一步巩固和发展。为纪念在战斗中为国捐躯的革命烈士，如实记录这段光辉历史，启迪教育后人，就在当年北隋牛家庄战斗的阵地上，建起了这座永垂青史的烈士纪念祠。渤海区抗战烈士祠整体上为土木砖石结构四合院。院门是牌坊式门楼，门楼顶上塑有抗日战士持枪立像，门正方悬挂“浩气长存”门匾。正厅是祠堂，东西宽30米、南北长50米，分5间。祠堂内屹立10块大理石烈士纪念碑，上面镌刻3914名抗日烈士英名，著名烈士有黑铁山起义领导人、八路军山东纵队第三支队司令员马耀南，清河军分区副司令兼行署专员马晓云，清西独立团参谋长韩子恒等。祠堂正面墙上悬挂“气壮山河”等3块横匾，东西墙上挂“忠勇壮烈”“万古流芳”匾额。东西厢房各9间，内有文字、图片，介绍著名烈士的英雄事迹。南屋8间被门楼隔成东西两部分。西边4间，陈列中共早期党员刘良才、岳拙园等烈士的事迹介绍，存放着当年中共渤海区各地党政军民敬送的挽联、挽幛、匾额55幅。东边4间，陈列新中国成立后当地入伍的革命军人在历次战斗和抢险救灾中牺牲的革命烈士的骨灰。



烈士祠正房

东平县
莒县
宁阳县
博山区
费县
沂南县
栖霞市
临淄区
历城区
巨野县

推荐

东平县
宁阳县
临淄区
费县
岚山区
沂南县
栖霞市
莒县
博山区
东明县

1995年，东营区政府在烈士祠内修建岳拙园烈士纪念碑，1996年4月13日举行揭幕仪式。2007年，东营区委、区政府投入资金450万元对烈士祠整修、扩建，使之成为集革命先烈纪念地、爱国主义革命传统教育基地及风景游览区于一体的多功能区域。渤海区抗战烈士祠是山东省境内建成较早的一座抗战烈士祠堂。1984年后，相继被命名为山东省国防教育基地和省级爱国主义教育基地；2015年6月23日，被山东省政府公布为省级文物保护单位。

中共渤海区委员会、八路军山东渤海军区成立大会旧址 位于牛庄镇辛集、牛庄村一带。清河区和冀鲁边区是中国共产党领导下的紧密相邻的两大抗日根据地。1941年10月，清河区部队挺进垦利、利津、沾化地区，北渡黄河，解放了以义和庄为中心的广大地区，与冀鲁边区部队在垦区的老鸹嘴胜利会师，基本实现了打通两区间陆地联系的战略任务。1943年7月，八路军冀鲁边区司令员邢仁甫等叛变投敌，给革命事业造成了极大损害，冀鲁边区斗争形势更加严峻。为更好地坚持和发展渤海平原的抗日游击战争，统一协调两战略区的党政军工作，中共中央山东分局、八路军山东军区于1944年1月正式公布清河区和冀鲁边区合并，建立山东渤海区党委、行署和军

区。2月，清河区和冀鲁边区党政军领导人在牛庄镇辛集、牛庄村一带召开两区合并工作会议，正式组成了由景晓村任区委书记、王卓如任区委副书记的渤海区党委，以杨国夫任司令员、景晓村兼任政委、龙书金任副司令员、刘其人和李人凤分别为代理正副主任的渤海军区。渤海区委下辖六个地委，原冀鲁边区的一、二、三地委改称渤海区一、二、三地委，辖区基本不变；原清河区的垦区地委改称渤海区四地委，清东地委改称渤海区五地委，清西地委改称渤海区六地委；原清河区清中地委撤销，所辖县分别划归四、五、六地委。同时分别任命了各地委、专署、军分区领导人。渤海区委辖40余个县（工）委，7.7万余名党员。从此，新生的渤海区揭开了历史的新篇章。



中共渤海区委员会、八路军山东渤海海军区成立大会旧址（摄影 高文娟）

清河区党政军领导机关主要驻地旧址 位于牛庄镇牛庄村、北隋村一带。清河区位于胶东、鲁中、冀鲁边区三个战略区之间，东至昌邑、潍县，西接章丘、历城，南枕胶济铁路，东北濒临渤海，下辖20多个县，人口380余万人。清河区党政军领导机关的主要驻地为原广饶县北部（今东营区境内）的牛庄、北隋一带。1939年9月，中共清河特委根据山东分局指示，改建为清河地委。清河区党员发展取得了很大成绩，至1939年10月，全区党员已达9000多人。同时，武装部队建设也得到巩固和发展。为推动各级抗日民主政权的建设和抗日民族统一战线的实行，清河地委于1940年5月5日在原广饶县和临淄边界的李家璩高村召开各界代表会议，选举产生了清河地区国民参议会和清河行政专员公署，至1940年底，清河地区已建立了临淄、南邹（平）长（山）、北邹（平）长（山）、高苑、蒲台、博兴、广饶、寿光、桓台9个县抗日民主政府和益（都）北行政公署（原益寿临广四边行政办事处）。与此同时，工、农、青、妇及自卫团也得到迅速发展，各群众组织发展到30万人。为进一步加强党对清河地区平原游击战争的领导，1940年10月，中共清河地委在博兴纯化镇召开了清河区党的代表大会，与会13个县党组织的180名代表，代表全区16000名党员参加会议。会议通过了《为实现布尔什维克化而奋斗》的决议，确定了“巩固小清河南，发展小清河北，在巩固工作中加强支部工作和改造党的成分”的组织工作方针。根据中共山东分局指示，在会议上正式成立了中共清河区党委，由景晓村任书记。12月，清河区第二届参议会决定将清河地区行政专员公署改为清河区国民参议会。清河区党委和清河区国民参议会成立后，八路军山东纵队三支队于10月在北隋、牛庄集结，整编为八路军山东纵队第三旅。11月，组建了八路军清河军区。1940年12月，成立了清河区各界抗日救国联合会，并相继建立了清河区职工、农民、青年、妇女救国会，还在各区设立了分会。至此，清河区经过由弱到强、由小到大艰苦曲折的发展历程，正式形成了党政军群领导机构齐全、具有较稳固的根据地和较系统完整的组织机构的重要战略区，成为山东抗日革命根据地的七个战略区之一。
广北县机关旧址 位于牛庄镇曹家村。1941年1月，中共清河区党委作出决定，将广饶县以小清河为界，分广南、广北两个县委和政权机构。广南县委书记由李玉轩担任，县长由青东办事处主任马巨涛兼任，机关驻刘集、军屯子、卧石村一带；广北县委由五人组成，书记张力群，组织部长王节亭，宣传部长张觉民，行署主任赵子谦，民运部长王瑞峰。广北县委成立后，对外称国民革命军第十八集团军驻广北办事处。广北县机关驻北隋、牛庄一带。县委、县政府成立后，其他群众组织如青救会、妇救会、农救会等也相继成立。因当时战争形势非常复杂，广北县委未设定固定办公场所，县委机关在张力群带领下流动办公，曹家村是张力群的主要办公驻地。

广博蒲三边工作委员会成立旧址 位于牛庄镇陈庄村。抗日战争时期，在今东营区辖区内曾经建立过两个县级人民政府，一个是1941年建立的广北县政府，一个是1942年建立的广博蒲三边政府。广博蒲三边政府虽然只有两年多时间，但对清河区革命根据地的巩固和发展起到了很大作用。在复杂的斗争环境里，为了更好地开展对敌斗争，进一步巩固扩大抗日根据地，1942年5月，清中地委、清中专署在广饶八区陈家庄宣布建立中共广（饶）博（兴）蒲（台）三边工作委员会，同时成立广博蒲三边行政委员会。张立生任三边工委书记，张彪任组织部长，田浮萍任宣传部长，伊觉非任青救会长，朱绍武任农救会长，宋鲁源任特务队长，蔡恩溥任三边行政委员会主任，杨功田、孙健任副主任。当时三边的范围为广饶的八、九区，博兴的七区和蒲台的四区，主要活动范围为广饶的张家庄和蒲台的史口周围。随着抗战的节节胜利，广博蒲三边工作委员会于1943年冬撤销。



广北县机关旧址（摄影 刘洪亮）



广博蒲三边工作委员会成立旧址（摄影 高文娟）

山东纵队第三旅成立大会旧址 位于牛庄镇东隋村。1940 年9 月，中共山东分局和八路军山东纵队决定将清河区主力部队改编为山东纵队第三旅，下辖七、八、九3 个主力团和一个特务营，并决定派许世友任旅长，刘其人任政委，杨国夫任副旅长。由于当时清西形势紧张，杨国夫调七团郑大林西进与八团联合作战，击溃了西部顽军的进攻后，于1940 年10 月，胜利转移到广北的北隋、牛庄进行休整。北隋和牛庄是南北相邻的大村镇，是国民党区公所所在地，东边一片大洼，没有敌人活动，北边是黄河，向西30 里是日军据点，向南50 里是小清河，驻军位置比较适当，于是将新编的三旅九团一部分部队和特务营调至牛庄一带。1940 年11 月初，在北隋召开了整编大会。会上正式宣布八路军山东纵队第三旅成立，许世友任旅长，刘其人任政委，杨国夫任副旅长，徐斌洲任政治部主任，陈楚任政治部副主任，马千里任参谋长。下辖七、八、九3 个主力团和一个特务营，七团长郑大林、政委孙正，八团长罗少卿、政委李曼村，九团长赵寄舟、政委岳拙园，特务营营长申传贤、政治教导员韩万煜、副营长陈景三，共5000 余人。清河区主力部队改编成第三旅，提高了部队机动作战能力，促进了地方武装的发展，有利于开展和坚持平原游击战争。根据斗争需要，第三旅决定七团在博兴、广北一带活动，八团在清西高苑、青城、邹平、长山、桓台一带活动，九团在清东广饶、寿光一带活动，特务营随旅部行动。清河区党委和第三旅总结清河区根据地建设的经验，提出了“边打仗边建设根据地”的思路，抓紧时机，大力建设清河区平原抗日根据地，开创了抗日斗争新局面。

广济药店旧址 位于牛庄镇牛庄村。1944 年10 月，广济医药合作社成立，设在东营区牛庄镇牛庄村，对外称“广济堂”，经理黄金印，工作人员有陈介范、孙仲甫、程士忠、崔立雪等，医生有吴珏、王子元、高有法、古培德等。当时，广北革命根据地药品紧缺，药材没有来源，大部分药店倒闭，个别私人药店囤积居奇、哄抬药价，致使伤病官兵和群众得不到及时治疗。为此，广北县委、县抗日民主政府在牛庄成立广济医药合作社，面向全县群众服务，后又开了4 家分店。药店医生不仅医术高明，而且药材价格低廉，并免费对烈军属和无钱就医的贫雇农治疗，深受群众欢迎。据薛暮桥著《山东解放区的经济工作》记载：广济药店1946 年上半年就治愈患者12000 人，治愈率为98%，而在药店成立前的1943 年，部分乡村医生对患者的治愈率仅为18%。

广兴布店旧址 位于牛庄镇牛庄村。1943 年夏，日伪对广北抗日根据地进行残酷经济封锁，为粉碎敌人阴谋，根据上级“自力更生、丰衣足食”的战略方针，广北县在牛庄村创办了第一个纺织合作社广兴布店，任务是扶助群众生产，供应军需物资。当时，短短几

个月群众就凑齐股金5000 余元。合作社用股金购买棉絮发给社员，实行每织24 尺土布就支付17 斤粮食等措施。这种供给群众原料，推销群众产品的供销合作方式，既解决了群众生活困难，又支援了部队物资供应。1945 年，合作社产布29064 尺、裹腿16834 副、纺线5300 斤、布袋375 条， 获利3391443 元、粮食8478石，可解决3400 人全年生活问题。到1945 年底，社员发展到7653人，股金增加到132700 元。广兴布店供应的大批军需物资对当地抗战起到了极其重要的作用。



广济药店旧址（摄影 刘洪亮）



广兴布店旧址（摄影 刘洪亮）

辛集村蝎子湾战斗遗址 位于牛庄镇辛集村北侧。1944 年农历十月初五早晨， 日军乘八路军山东纵队三支队和渤海军区直属团奉命到寿光县王高、邢窑、田柳庄一带参加讨伐伪顽军张景月部，广北抗日根据地空虚之际，纠集三角部队200 余人和伪军500 余人，从利津向牛庄附近的辛集村一带疯狂“扫荡”。司令员杨国夫接到情报后，派骑兵连长王坤带领骑兵排策马赶回广北八区迎击敌人。早晨7 时许，骑兵连在郑营村南与日军和伪军遭遇，由于敌众我寡，便主动往南撤退到靠近辛集村北的蝎子湾里。八点左右， 敌我双方在蝎子湾开始交火。参加讨伐张景月部的渤海军区直属团也同师支援骑兵排。这次战斗从早晨持续到黄昏，共打退敌人7 次冲锋，击毙日军76 人，消灭伪军2 人，击伤敌人50 多人，俘虏伪军30 余人， 其余伪军全部溃散。

邵桥地雷战遗址 位于牛庄镇邵桥村南支脉河桥。1943 年是日本侵略军对以牛庄为中心的广北抗日根据地“扫荡”最为频繁的一年。这年10 月下旬的一天，正在牛庄镇车里村组织民兵训练的区武委会主任齐守法接到广北县武委会主任高峰指示：“今天傍晚，有一股扫荡失败的鬼子、汉奸，将从大宋村向南，路过邵桥村逃回炮楼， 命令马上组织伏击”。齐守法立即组织联防队副指导员、辛集村民兵队长张富汉，带领4 名民兵，抬着一颗80 斤重的地雷、一颗40斤重的地雷，来到邵桥村摆下地雷阵。通过察看地形，民兵把80 斤重的地雷埋在已断流的支脉河河心，把第二颗地雷埋在了桥北一处四合院南屋东墙边。晚饭时分，日伪军果然来了， 因当时支脉河上的桥梁已损坏，日伪军即从桥东无水处绕行，踏响了第一颗地雷，炸死日伪军四五人；慌乱中，日伪军向桥北躲藏，踏响了第二颗地雷，又被炸死三四人。为表彰牛庄民兵巧摆地雷阵的英雄事迹，1945 年4 月，张富汉参加了渤海军区民兵大会，被评为二等民兵模范，军区司令员杨国夫亲自为他披红戴花，并发给张富汉79 式步枪一支、子弹10 发、手榴弹3 枚、毛巾1 块。清河区《群众报》报道了邵桥地雷战的战绩，并编印成连环画发到全区，号召学习他们的事迹。



辛集村蝎子湾战斗遗址（摄影 刘洪亮）



邵桥地雷战遗址（摄影 刘洪亮）

杨国夫指挥部旧址 位于胜园街道卢家村。杨国夫，安徽省霍邱县人，1905年出生，1928 年加入中国共产主义青年团，1929 年参加中国工农红军，1930 年加入中国共产党。抗日战争爆发时，杨国夫任陕北红四师十二团团长。1937 年9 月，入抗大第三期学习。1938 年6 月，他奉命到达山东清河区组织发展地方武装，开展敌后抗日游击战争。在抗日战争期间，杨国夫历任八路军山东纵队第三支队副支队长、支队长，山东纵队第三旅副旅长，清河地委军事部长，清河军区、渤海海军区司令员等职，是清河区、渤海区抗日根据地的主要创建者之一。他指挥部队和民兵成功粉碎了日军对清河地区的无数次“扫荡”和“蚕食”，为创建和巩固渤海地区抗日根据地和开展平原游击战争创造了丰富经验。1943 年是清河平原战斗最频繁最激烈的一年，杨国夫把指挥部设在卢家村，先后指挥拔掉了广北三里庄、北隋、博兴沙窝店子、垦区陈家庄、广北斜里巴、清西王家庄、韩家堂、清东八面河等近二百个敌伪据点。1944 年主持开展了王道部队起义等工作，取得了巨大成绩。

北海银行旧址 位于六户镇王岗村、北辛村。1941 年冬，清河区北海银行由博兴县牛家村迁到广北县十区王岗、北辛村（今均属东营区六户镇）。从此，清河区北海银行及其印钞厂，在艰苦的环境里辗转于今东营地区，开辟了另一条抗日战线 金融斗争，有力地支援了抗日战争。北海银行迁到广北县十区王岗、北辛村后，清河专署积极采取措施占领金融市场，发动群众和部分商人携带法币到敌占区去，采购军需民用物资，让法币外流。随着北海币投入市场，法币逐步贬值。对此，敌人恨之入骨。1942 年2 月3 日，盘踞三里庄的伪十六旅成建基部，对驻北辛村的北海银行采用化装偷袭的手段，掳去银行部分人员，抢掠了机械、票版，并大量印制“北海币”，到社会上抢购物资，不仅使根据地金融市场一度混乱，而且北海币信誉也受到一定影响。为扭转这种局面，北海银行转移到垦区的八大组以东的惠鲁村建起了印钞厂，其后历经多次迁址规模逐步发展壮大。



杨国夫指挥部旧址（摄影 陈琦）

三里庄战役遗址 位于史口镇三里村。1941 年夏，土顽成建基与日寇暗中勾结，赶走三里庄村（今三里村）的老百姓，在这里筑工事、修据点。他们在三里庄村周围挖了两道5 米多深、3 米多宽的壕沟，沟上架两道铁丝网，以后又修6 米多高、3 米多宽的双层围墙。围墙上修走廊形双层夹道，夹道里暗堡密布。围墙四周和西门均修建炮楼，配有交叉火力的机枪。成建基狂称三里庄“固若金汤”，时常袭扰抗日军民。八路军曾于1941 年11 月至1942年9 月三次攻打此据点未果。1943 年5 月28 日晚9 时，清河军区司令员杨国夫、政委刘其仁率领军区直属团和特务营以及地方武装和民兵3000余人，开始了攻打三里庄的战斗。按照作战计划，直属团一营、三营在南、北、西三面佯攻，由二营从东面主攻，采用尖刀战术进行爆破作业，用刀砍断铁丝网，爆破组跳下壕沟，靠近围墙进行爆破。战至凌晨3 时，仍未炸开三里庄围墙。关键时刻，爆破队长侯登山抱起最后一包炸药冲往围墙进行爆破，由于围墙异常坚固，经多次努力，仍无法打洞放置炸药包。他毫不犹豫地用胸膛把炸药包紧压在围墙上，毅然拉响导火线，围墙被炸开3 米多宽的豁口，侯登山壮烈牺牲。四连二排的战士端着刺刀，从炮火中冲出去，其他三面的突击部队也都冲到了壕沟边沿。这时敌人集中两个连的兵力，死死卡住豁口，阻止后续部队跟进。二排战士在四面受敌的情况下，毫不畏惧地与敌人展开肉搏战，终因寡不敌众，全部壮烈牺牲。敌人的凶狠和战友的牺牲，激起直属团指战员复仇的怒火。团长郑大林亲临火线指挥，战士们齐声呐喊，奋不顾身，越过壕沟，翻越围墙，冲入村内，与敌人展开激烈搏斗。至早晨7 点左右，共击毙敌人150 多人，缴获九二迫击炮1 门、小炮4 门、长短枪100 余支。成建基乘八路军调动兵力之机，率残部向利津城逃去，三里庄解放。



三里庄战役遗址（摄影 陈靖）

分享到：

[上一条：滕州市](#)

[下一条：河口区](#)



山东省情网站简介 | 山东省地方史志办公室简介 | 网站声明 | 网站标志诠释

山东省地方史志办公室 电话 : (0531) 86038048 86902279

山东省情网 电话 : (0531) 82622871 82622862 E-mail:web@dfz.cn

鲁ICP备05006852号 | [用户访问量](#) 14897314 | 同时在线[88]人 今天浏览[5835]



山东史志微信